





杨浦各中小学的校园体育文化蓬勃发展,为学生身心健康保驾护航

让体质健康管理拥有更多"表情包"

少年强则国强,青少年儿童的健康成长一直是社会各界关注的热点。近年来,杨浦各中小学不断优化体质健康管理工作,跨学科综合实践活动正在如火如荼开展,校园体育文化蓬勃发展。如何让体质健康管理拥有更多"表情包"?跟随记者的脚步去看一看。



■记者 高靓

孩子们活跃的身影,是 放学后校园靓丽的风景线

操场上,篮球、足球、花样跳绳等多样体育社团,让学生们在运动中强身健体;教室里,他们有的看书、有的画画……放学点已过,但同济小学内依然生机盎然,孩子们活跃的身影是校园靓丽的风景线。

做好课后服务是落实"双减"政策的重要措施之一。这个学期,同济小学进一步升级课后服务,从15:30到18:00,分为"三段三级",让学生尽享"放学后的快乐"。

15:30-16:30 为班级看护,学生可在教室写作业,轮值教师现场辅导;16:30-17:30 是年级看护,有足球、篮球、大提琴、民乐、舞龙舞狮等丰富的社团活动供学生选择;17:30-18:00为校级看护,由于参与这一时间段课后服务的学生较少,故学校统一安排教室,让他们阅读、下围棋。

这学期的课后服务进行了哪些优 化升级?"一方面,我们充分挖掘了校 内教师资源,比如,一位英语教师会弹 古筝,这学期就开设了古筝班;另一方 面,我们学校既是打一小学教育集团 成员校,又是同济大学教育集团成员 校,还是新优质学校中原集群的成员 校,有诸多资源可以共享,比如舞龙舞 狮社团是从同济幼儿园引入的资源, 足球社团是与同济大学、铁岭中学合 作开展的,每天,部分社团成员会前往 铁岭中学进行训练。同时,学校所在 街道也提供了不少资源,如布艺画 等。此外,还对接沪上知名博物馆,使 社团活动更专业、更有趣、更多元。"同 济小学党支部书记、校长孙燕菁告诉

享受运动的乐趣,更享 受体育课

运动是有效增强青少年体质、促进健康和预防疾病的重要手段。然而,队列训练、跑步等单一的授课方式已难以满足学生对体育学习的需求。

如何改善学生"爱体育、不爱上体育 课"的情况?给体育课"加佐料"逐渐 成为体育教学的"刚需"。

告别枯燥的"跑跳投",丰富多彩的"花色课程",二十五中学让更多孩子充分享受运动的乐趣,享受体育课。

2016年底,该校人选初中体育 多样化课程改革区级试点校,在校 长杨静看来,"初中体育多样化更有 利于学生运动兴趣的激发和保持, 学生对自选项目有兴趣,上课主动 性会变得更强、注意力更集中,上课 效果更好。"

体育自选项目该如何设置?篮球是二十五中学的传统特色项目。2018年,学校编制了一套篮球操,融入拨球、绕球、运球等基本动作,让篮球运动变得更有趣味性。而每年一次的篮球节是"年年岁岁花相似,岁岁年年人不同","翻着花样"开展,包括篮球技巧赛、篮球文化宣传等。

此外,二十五中学将健身游戏、武术、跳踢、田径、体育舞蹈等纳人多样化自选课的项目,把选择权交给学生,让他们体验不同体育运动的乐趣,强化运动基础技能。

一方面开齐开足体育课程,每周 一方面开齐开足体育课程,每周 开设3节体育课和2节多样化自选 课;另一方面进一步完善硬件设施, 配备室内篮球馆、室外篮球场、田径 场、羽毛球场,还有用于练习舞蹈、啦 啦操的形体教室,以及羽毛球发球机、乒乓球发球机等,为体育多样化 开展提供保障……为提高学生参与 体育活动的积极性,二十五中学可谓 不遗余力。该校还确保每天一次30 分钟大课间活动,充分利用场地,不 断补充活动器材;搭建田径运动会、 趣味运动会、篮球节、队列操比赛等 多种展示平台。

自制个性化作息表,学习成为"时间管理大师"

"我们怎么提高学习效率,成为时间管理大师?"新学期,建设小学向全体学生发布了一项小任务——制作一张个性化的作息时间表,让学生学会时间管理,养成良好的学习习惯。

此次,除了班主任之外,美术教师 也参与了作息表的设计指导。学校设 计了五份制作模板,供学生自主选择, 画一画、写一写,贴一贴······孩子们充 分发挥创意。低年级的学生则可与家长共同制作。"开学第一周的周末,我就和孩子一起完成了这一份有趣的作业,她刚上小学,培养规划学习、生活时间的意识,很有意义。"一位一年级学生的家长告诉记者。

教师节前夕,学校的老师还收到了特殊的教师节礼物——孩子们精心制作的作息表。"其实,每个孩子都有自己的想法,当自由支配的时间更充沛时,他们有很多想做的事,学习书法、参与体育锻炼、发展兴趣特长等。我相信他们会走好成长的每一步。"一位老师感叹。

睡眠与青少年儿童的体格生长、神经心理发育、情绪行为发展、代谢功能有密切关系。长期睡眠不足将影响他们的记忆力、免疫力、生长发育等。对于小学生而言,睡眠时间一般需达到10小时。

"亲爱的家长,请您提醒孩子现在可以就寝了。"每晚8点30分,六一小学学生家长的手机上都会收到这样一条温馨提示。

保证学生的睡眠时间和质量,需家校联手合力。六一小学充分利用信息化手段,通过手机APP设置提醒时间,督促学生按时就寝,保证充足睡眠。"这样的定点提示对学生逐步养成按时作息、加强自我管理,具有积极作用。同时,引导家长调整育儿观念和家庭教育方式,更多关注充足睡眠对孩子生长发育、健康状态的重要性。"六一小学的一位教师说。

该校还以提升课堂教学实效为抓手,加强作业统筹管理,严格按照有关规定要求,合理调控书面作业总量、科学布置作业、规范批改要求,防止作业挤占正常睡眠时间。此外,六一小学每月开展一次家长问卷,调查全校学生作业情况及睡眠时间,及时发现问题,及时整改。

"晚上睡个好觉,白天有说有笑。" 新学期,该校把中午11:40—12:30 这一时间段定为学生午餐午休时间;将 定期进行睡眠监测,充分利用信息化 手段,提升睡眠管理的科学性、实效 性,为学生身心健康保驾护航。

"为眼睛而设计"的跨学 科综合实践应运而生

青少年儿童的视力保护不容忽 视。原先改善的手段不外乎限制电子 用品、落实户外运动、纠正姿势习惯等常规方式,但效果并不明显。为此,开鲁新村第二小学开展了爱眼护眼的实践研究,提出"治未病"思想,将悠久的中医药文化与信息技术、跨学科融合相结合,创新作用于教育教学,守护学生视力健康。

于是,《为眼睛而设计》跨学科综合实践活动应运而生。学校成立跨学科实施团队,中医教育特色教师与语文、数学、美术、科技教师,共同实践护眼工作,提升活动的研发力和执行力。

跨学科综合实践活动分成遨游世界、探秘自然、品味四季、玩转阴阳、创造和谐、舞动身心六个主题开展,融合语文、数学、科技、体育、美术等学科元素,设置故事绘读、实验探究、艺术创想、游戏活动四个板块、实现做学玩合一、思创行一体。如,学生们通过小组合作,运用绘画、设计、表演等形式,创作护眼表情包;了解"还元明目汤"药方、眼部穴位等。

跨学科领域学习是当下学校课 程变革的时代走向,但教师跨学科设 计和实施能力相对缺乏,因此需要-个"样本"来示范引领。于是,开鲁新 村第二小学又与同济大学艺术学院 合作,研发了《为眼睛而设计》STEM 文创活动,充分运用科学、数学、美 术、艺术、语文等学科知识,通过工程 设计和技术工具,从认识视力、意识 培养、自主发现问题、创造性提出解 决策略、认知视力等方面,开展演绎 警示语、创编舞动操、设计正姿服、自 创视力表、探秘眼穴位等主题的活 动,解决视力保护的实际问题,培养 学生的合作探究、想象创造、艺术表 达能力。

据该校几年来的各项活动满意度 调查显示,100%的学生喜爱跨学科综 合实践活动,83%能联系生活实际发 现护眼问题,创造性地解决保健手法 不正、习惯养成不良等问题。

开鲁新村第二小学相关负责人表示,"小学生近视防控涉及医学、运动、心理、教育等专业领域,学校研究的科学性和实证性,是未来课题研究的重要目标和内容,仍需更专业的资源不断介入支持,更需要全社会共同守护,从根本上降低学生的近视发病率。"

本版图片为资料图,由相关单位提供